

# “神气六国”是什么意思？

## 快来围观盐城话里的“土成语”

知道“定而当之”这四个字是什么意思吗？在盐城方言里，它的意思是：心定自然有所担当，表示处事冷静。最近，在盐城当地论坛上，有网友整理出了盐城方言里的四字词语，称之为“盐城话中特有的成语”，引起了众多人的围观。

### 网友总结“土成语”引起围观

这个网帖洋洋洒洒，总结了五十几个词语，都是盐城人经常挂在嘴边，一时又难以准确概括具体含义的“土语”。发帖人“sanguocht”为其中二十几个词语配上了自己的解释。比如“虎头马意”，他是这么解释的：“将马虎两字拆开，和代表人的意识的‘头’和‘意’两个字搭配使用，表示马虎。”再比如“菱头套脑”的意思是“套拉着个脑袋，

表示人很困或者精神萎靡。”

而“神气六国”一词，还扯上了典故：“这个成语和战国时代的苏秦有关系。苏秦促成了六国结盟于洹水，他也成了中国历史唯一一人佩有六国相印的风云人物。在盐城，当一个人得意洋洋之时，总是会有人提醒他：‘神气六国的做呢啊？’神气六国就成了一个地道的土成语，就是指苏秦佩六国相印时的得意之情。”

网友纷纷跟贴表示有意思，大多数网友都用了盐城方言回复。一位在外地的网友说：“非常经典的盐城口语，浓浓的家乡味，感觉真好！”

### “盐城话才是盐城最大特色”

记者随机采访了几位盐城市民，他们都表示，这些的确是正宗的盐城话。“说了一辈子

了，也没想到会有人总结出成语来。不总结我也没注意，一总结发现还真是这么一回事。而且有的词会用，但我要说出它的意思，还真有点困难。”一位奶奶对记者说。

记者随后联系上了发帖人，他还有点不好意思，连忙说生活圈子有限，收录都是市区及周边主要乡镇的词汇。“不知道其他县市是否通用，如有出入，还望见谅。”

不过帖子取得的效果达到了他的预期，“本来就是想和大家切磋一下，很欢迎他们的指正和补充。没想到大家这么热情，不仅补充了好多，还表示要保护好地方方言。”

他表示发这个帖子的初衷是很多人都在讨论盐城的特色，各种各样，不胜枚举，“我认为盐城话才是盐城最大的特色，因为里面蕴含着盐城人世代相传的智慧。”

陈乾

### 新闻链接

#### 听过这些土成语吗？

——当当：心思专一，必然能担当，表示做事稳重，有条理

七思八想：指没有根据，不切实际的瞎想，同胡思乱想

掀掀晃晃：有些人就像湖水一样，掀起一阵风，就会晃荡，表示不稳重

小马大型：如同小马有很大的体型一样荒谬，表示不严肃、不合身份、荒谬

捣鬼嚼蛆：“嚼”发“恰”的音，嚼蛆这个词用得真辛辣，表示背后说人坏话

乌漆抹黑：形容漆黑一片，看不见东西

鬼吵滥喊：“滥”发“辣”音，表示无节制的乱喊乱叫

没得二行：表示沉溺于某个不良嗜好，荒废了自己。

## 创业有补助 就业有途径

### 宿迁“九大套餐”促进毕业生就业创业

为了帮助在宿迁读书的大中专毕业生留下来，吸引在外地上学的宿迁籍大学生回家乡来，宿迁日前启动了“九大套餐”帮助他们就业创业。具体包括：向省争取100名“三支一扶”计划指标，用于招募高校毕业生到该市基层事业单位从事支农、支医、支教、扶贫工作，目前已有69人入围。

2012年宿迁市直事业单位招聘将于7月份组织报名，招聘近百名工作人员。部分指标面向本地高校毕业生定向招考，其中，乡镇事业单位招聘岗位学历层次放宽至大专。

根据企业人才需求，在宿迁市重点骨干企业、国有大中型企业、创新型企业中筛选出符合大学生就业特点的50—100个优质岗位，面向本地高校毕业生定向选拔，根据企业要求入选人员可由市人才服务中心办理专项编制人才派遣手续。

对于宿迁企业紧缺的机械制造、电子工程、城建工程、财经金融、软件和服务外包等专业。符合条件的本地高校毕业生可直接与相关企业联系竞岗，也可到该市人才服务中心报名，优先推荐就业。

为帮扶贫困家庭高校毕业生就业的，宿迁从全省5000名公益性岗位安置计划中争取476个名额，主要用于基层民政、社保岗位。符合条件且有就业意愿的可报名参考，通过省统一笔试的，宿迁市人社局优先予以安置。

设立宿迁市大学生创业园，对进园的本地大学生创业项目，可提供最高30㎡、最长3年期限的免费场地或租金补贴；创业资金不足的，可申请不超过30万元的小额担保贷款；对从事微利项目的，由财政给予全额贴息，从事非微利项目的，给予50%贴息，免收管理类、登记类、证照类等所有行政事业性收费；对所办企业吸纳本市就业困难人员就业并签订1年以上期限劳动合同的，按实际招聘人数给予社会保险补贴；对有创业愿望和创业能力的本地高校毕业生，开展免费创业培训。 杨亦文 任建玲

### 在现场

## 酒店爆炸 消防救出8个煤气罐

昨日凌晨，位于海门市丝绸路上的一家酒店厨房内煤气罐发生爆炸，消防部门赶到现场后发现，厨房内仍有煤气罐正处于燃烧状态。冒着煤气罐再次爆炸的危险，消防队员火速进入厨房内部将八个重100公斤的大煤气罐抢出。

当晚0时49分，海门消防中队现场发现，酒店内已被炸得一片狼藉，满地都是玻璃碎片，附近就是居民小区且聚集了大量围观群众。厨房内存有8只煤气罐，其中一只煤气罐正在燃烧，如再次发生爆炸后果不堪设想。随即，消防队员兵分两路，一组人员出两支水枪对煤气罐进行冷却灭火，另一组人员疏散周围群众及对现场进行警戒。大约20分钟后，着火煤气罐的明火被扑灭，消防队员冒着煤气罐再次爆炸的危险，火速进入厨房内部将八个重100公斤的大煤气罐成功撤出。经初步观察，其中有一个煤气罐有爆炸过的痕迹，



消防人员正在现场扑救

有两个煤气罐阀门被烧坏仍在往外漏气。消防队员又用水枪对所有煤气罐进行再次冷却，15分钟后，余气全部漏完，已无危险性。

事后据该酒店一员工反映，他是在半夜12点左右听到两声

爆炸后被吵醒的，起床发现酒店内已经炸得不成样了。厨房内还在着火。他担心再次爆炸所以就回保安室并拨打119报警。事故并未造成人员伤亡，原因正在进一步调查当中。 严正涛 周健 陈莹 田雪亭 文/摄

### 求真相

## 淮安一名大一女生因病身亡

### 死因正在进一步调查，网上多种传言不靠谱

近日，“江苏食品技术学院死了一个在校生”的消息在网上迅速流传，并且众说纷纭，有多个版本。一说“该女生由于肾结石到淮安城南医院挂水，后病情加重转至二院死亡。”一说是“学校食堂食品中毒造成，网传学校食堂菜肉都是生的，希望能改变学校食堂的伙食情况。”还有人发帖称：“江苏食品学院淮安校区一女生夜间生病，因宿舍管理员不让外出看病，耽误最佳治疗时机，最后命丧校园宿舍。”真相到底如何？

经多方了解，记者获悉，死亡女生姓余，系江苏食品职业技术学院大一学生。15日，余同学感觉腹部疼痛，于午后12点半左右，到学校卫生所就诊。值班医生建议到大医院进行仪器

检查后治疗。下午1点，余同学在同学徐某陪同下，前往离校最近的枚乘路社区卫生服务中心（淮安市城南医院）诊治。在第二瓶水挂到大约一半时，余同学病情突然加重，被紧急转至淮安市第二人民医院抢救。晚8:00，余同学经抢救无效死亡。

昨天，城南医院医学科一名工作人员说，接诊医生初步诊断余同学为肾结石，给她打针、挂水。期间，医生还为其做了B超检查，检查结果也是肾结石。“挂到第二瓶的时候，她病情突然加重。因为我们这边设备有限，就打了二院的120急救电话，将她送去二院救治。”

淮安市第二人民医院一名王姓副院长说：“当天下午女生被送来二院的时候，已经没有呼

吸了。我们从下午三点抢救到晚上八点，一共5个小时。在抢救过程中，女生曾两次恢复了心跳，可是最终没能抢救过来。”

江苏食品职业技术学院党委宣传部部长卞莉莉告诉记者：“在医院抢救过程中，余同学的班主任陈老师、院生物与化学工程学院党总支副书记、学生工作处负责同志及学院分管领导等一直陪护在她身边，并第一时间电话联系了家长，家长于当晚7:06左右赶到医院。”卞莉莉表示，事发后，学院立即开始做了善后工作。

据了解，余同学的死因正在进一步调查中。目前，淮安市高教园区管委会、枚乘路派出所以及学院等有关各方正在积极协调、妥善处理此事。 方雨薇



### 睢宁招聘45名公办教师

①邢志刚 睢宁县教育局公开招聘公办教师45名。报名时间:2012年6月25日—6月29日。报名地点:睢宁县教育局人事科(107室)。

报名条件:年龄在26周岁以下,硕士以上学位毕业研究生,年龄可以放宽至35周岁。全日制普通高校应届及往届未就业毕业生。报考高中教师职位人员应具有硕士研究生及以上学历和学位,户籍不限。报考幼儿园教师职位人员应具有普通高校师范类学前教育、艺术类专业专科及以上学历,限徐州市户籍或生源。

### 如皋海事局挂牌成立

②陈莹 昨日上午,如皋港水利枢纽工程竣工,正式开闸通航。与此同时,内港池码头建设正式启动,如皋海事局也正式挂牌成立。据了解,该工程的实施进一步改善了沿江水系,提高了全市引排水保证率,为全省沿海开发提供了宝贵水源,与原先相比,引排能力提高3倍,通航能力提高5倍。

## 淮安毒驾 事故车里藏冰毒

继酒驾之后,毒驾作为另一种危险驾驶行为也被人们所关注。17日深夜,淮安市交警查获市区第一起毒驾。目前,案件正在进一步审理之中。

17日晚上11点20分,淮安市交巡警一大队警官邓江徽接到110指挥中心指令,在大治路与清河路交叉口,一辆面包车和一辆渣土车相撞。“面包车撞击后被甩出去有十几米远,撞到路牙子上。在视野这么好的路段发生这样大的事故,按照常理是不应该的。”邓警官发现,受伤驾驶员杨某被困在车中,神情恍惚,大汗淋漓,怀疑他吸毒。

随后,民警在面包车上,搜出了疑似冰毒的白色结晶体、吸毒用的冰壶。此外,车上还有一只射钉枪、数十发子弹和一把日本刀。

当晚,杨某被带往医院,进行酒精检测和毒品检测。“尿检结果呈阳性,属于毒驾。”医院诊断报告显示,驾驶员杨某断了一根锁骨和三根肋骨,货车驾驶员有轻微受伤。

对于尿检呈阳性,杨某说:“是三四天前在外地和朋友在一起玩的,叫什么冰的,我也不知道。刀不是我的,之前就放在车上。车也不是我的,从朋友那里借来开的。”

方雨薇 莹莎

## 扬州醉驾 事故现场睡大觉

6月17日,扬州高邮市文游南路发生一起摩托车与货车追尾事故,当民警赶到现场处理时,发现受伤的摩托车手竟然在事故现场睡着了。

当日13时30分,民警接110指令赶至事故现场时,发现一辆货车与一辆无号牌摩托车相撞,摩托车司机腿部受伤正在渗血,身上有一股刺鼻难闻的异味,而令人难以置信的是,他竟然睡得很香。

民警当即把醉汉叫醒,带至医院抽血,经过酒精测试仪测试,他体内的酒精含量为165mg/100ml,属醉驾。经询问得知,当事人黄某的驾驶证已于2009年被注销,属于无证醉酒驾驶机动车。

黄某称,中午在哥哥家吃饭,喝了约6两白酒,酒后骑摩托车到高邮来办事,走到事发路段,发现前面有一辆货车,来不及刹车就撞上了,当时受了点伤,然后就什么也不知道了。

明宝 夏慧 丁宇